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Szobrot a legnagyobb ma­
gyarnak !

Debreozeu, január. 7.

(R A.) Ezerszer fordult met» az esz­
tendők kereke, melynek valamennyi kül­
lője tele van írva nagy események ro­
vásaival.inig egy ezredév lepergett az 
örök idők föveny óráján.

Huny emberöltő múlt el azóta, hány 
generácziót váltóit fel egy másik, az 
előbbinél hitványabb, vagy dicsőbb, ki 
tudná megmondani ?

Hány nemzet vérzett el s hány szü­
lelelt, vagy támadott fel újra —- a harcz- 
mezőn ?

Mennyi köny, mennyi vér áztatta 
ezt a sártekét, mely mint egy szolga­
sághoz szokott, sorsába beletörődőt!, be­
lől a megy. fut pályáján, mely soha nem 
változó, örök? És ezen csodás égitesten, 
mely a múlandóság hazája, hány ember 
szüléiéit, élt, halt azóta ?

Nemzetek születtek, éltek és haltak, 
de a czélok, az eszmék megmaradlak; 
azok nincsenek a múlandóság törvényei­
nek alárendelve, azok örökélelüek ! Tarka­
barka népcsoportozalok váltakozva lép­
ték el a földet, mint a kertel a virá­
gok; s mikent az ősz a virágokat, úgy 
tarolta le a nemzeteket a sorsharag egy 
uj nemzet képében. Ezer változatban 
ujult meg az ős-egyptomi Isis és Osins 
regéje. Az emberek, a nemzetek azonban 
csak felváltották egymást az éleiben, úgy 
mint a szülőket a gyermekek. S eme 
processus alatt megsokasodtak s egy 
nemzetből lelt több. Az anyanemzetnek, 
mint Rómának is, életébe kerültek gyer­
mekei, a román nemzetek.

Az állandóság, az örök élet kevés 
nemzetnek adatott meg s ezen kevés 
választott közt van a mi drága nemze­
tünk is, a magyar. Egy ezredév, mely 
dicsőséges volt, bárha megpróbáltatásból 
elég rész jutott neki, immár mögötte 
van s eltelve reménynyel a jövő, büsz­
keséggel a múlt iránt, bizalommal tekint 
a második ezredév felé. És most ünne­
pet ül, ezeréves fcnállásának fényes iin- 
n pél, melyen bemutatja a világnak a 
mu tat, a jelent és a jövőt. Melyik ma­
gyar szive nem dobban meg ezek lát­
tára és hallatára ?

Ezt az ünnepet akarják megróniani 
azzal, hogy nem teszik, nem merik vagy 
nem akarják teljessé lenni azzal, hogy 
a századvég legnagyobb emberének érez be 
öntött alakját nem akarják az egész ma­
gyar nemzet óhajára odaállítani a bá­
muló idegen k elé, hogy jelképezze a 
független Magyarországot, melyet a hon­
foglaló Árpád szabadnak teremtett...

z
Milyen hamar múlik az idő! Immá­

ron nemsokára két esztendeje lesz an­
nak, hogy örök álmát alussza a kor­
mányzó, nagy Magyarország legnagyobb 
halottja, kivel hazánk függetlenségének 
élő symbolumát, a szabadságharcz utáni 
elnyomatás negál iöját, s 47 év előtti 
teljes önállóságunk visszatérésének élő 
reményét temettük a haza szent földébe 
hosszú, száműzetésben töltött évtizedek 
után.

De még sem temettünk mi akkor, 
hiszen az ő temetése tulajdonképpen 
nem is halottas, hanem diadalmenet volt; 
olyan diadalmenet, milyent csak győztes 
vezér szokott tarlani és ha nagyon fájt 
is a vezér halála, kétszeresen nagyobb 
volt az örömünk, mert az eszme dia­
dalmaskodóit. Megvolt a szomorú örö­
münk, bárha könnyeztünk is, mert hi­
szen a visszatérő győzőt ünnepeltük a 
szeretett, nagy halottban.

A fájdalom és öröm künyüi össze­
folytak, s olyan jól megfértek egymás 
mellett, mint a magyar történet arany­
könyvében az. 1849. év ápr. 14-énck és 
ugyanazon év oki. 6-ának lapjai.

Embert temettünk mi, egy jóságos, 
szelíd arczu, galambősz aggastyánt, kit 
jóságáért, szeretőiéért hosszú életkorral 
ajándékozott meg az ur, mert tisztelte 
apját és anyját, a szabadságot és hazát. 
Es mint Mózesnek, úgy neki is megmu­
tatta az Ígéret földjét, s a szelíd arczu 
aggastyán nyugodtan, boldogan hunyta 
le az örök álomra fáradt szemeit, mert 
hiszen lelki szemeivel látta már a bol­
dog jövendőt, mikor is az ő ideálja a 
nagy és független Magyarország képében 
tesiet öli.

És az ő ideálja él mi bennünk, az 
őt poraiban is áldó magyar népében ; 
nem törölheti ki sziveinkből a századok 
vile.ua, mely végig szántotta, dúlta ezt 

Ká rpátokövedzte országot.
Nem az emlékezés, nem a dicsőség 

mezején tarlózgatunk, mikor sírjára tűz­
zük azt a babért, melyei homlokára tűz­
tünk, mig élt, bár ő a helyett a tövis- 
koronát viselte.

Nem kívánság, nem óhaj, hanem 
jogo. '■ méltó követelés, elmulaszthatat- 
lan kötelesség, hazafiul szivünkből jövő 
hálaérzet az, mikor követeljük az ő di­
cső emlékének, szobrának felállítását ott 
a fővárosban; hol a nemzet ezredéves 
fennállásának ünnepét üli.

E nélkül csonka az ezredéves ün­
nep, s nem nemzeti, hanem pártszinc- 
zetüvé válik, a minek semmi szin alatt 
sem szabad megtörténni.

Tudjuk mi jól, hogy kik állanak út­
jába a nemzet óhajának és akaratának,

s tudjuk mi azt is, hogy méri teszik ezt 
Ismerjük már az ünneprontókai, kik egy 
fityegő rendjelért képesek megtagadni 
nemzeti érzéseiket, meggyőződésüket, el­
veiket.

Nagy bűnösük ezek, sokat vétettek 
már a nemzet ellen. A bűnért vezekelni 
kell.

Nagy idők előtt állunk, egy uj ez­
redév küszöbén. A pillanat fontos, s a 
jövendőre nézve messze kiható ; az ün­
nepély lélekemelő, s meghaló: az igaz 
szivörömet, a gonosz lelkifurdalást érez.

Bárha az erkölcsi sülyedtségnek, s 
a lelki romlottságnak ne lennének oly 
alacsony fokán ezek a mi gonosz véreink, 
s magukba szállanának.

Akkor lenne csak igazán ünnep az 
ezredévi, ha a legnagyobb magyar szob­
rát felállítanák az ország szivében, jel­
képezve ezzel a magyar nép szabadság- 
szereietét, ragaszkodását a múlthoz, bi­
zalmát a jövőhöz !

Nemzeti akarat, mozdulj meg és 
alkoss !

KÜLFÖLD

Az olaszok Afrikában. Két, adigrati 
táborba jött élőkéül benszülött, a kik saját 
inicziá ti vajukból Has Malionnenhez mentek, 
elősegítendő az ellenségeskedés megszünteté­
sét, Barátién tábornoknak átadtak Has Ma­
donnen üdvözletét és közölték vele, hogy az 
utóbbi még mindig hajlandó békealkudozá­
sokba bocsátkozni, sőt ha kelt, személyesen 
Adigratba jönni. A két előkelő benszülött ez­
után ismét visszatért a soaüeüek táborába.

r A török nagykövet kitüntetése. A király 
báró Calice Henrik rendkívüli és meghatalma­
zott nagykövetnek a szultánnál a Szent Isl- 
ván-rend nagykeresztjét díjmentesen adotná 
nyozta.

A kubai lázadás. A kubai tö kölök Ha­
vanna városát kezdik bekeríteni. A spanyol csa­
patok úgy látszik még jó messze, Havannától 
keletre tanyáznak.

Keleti események. Azon hírek, hogy 
Urfábiin, Birotsikban és más helyeken erő­
szakoskodások előfordultuk, megerősítésre ta­
lál. Amháthan azok kitörését az utolsó pilla­
natban megakadályozták. Az erőszakoskodások 
oka Hachri basa. Zeutun körül még nem 
szüntették be teljesen az ellenségeskedéseket 
A körülzárolási műveletek török részről foly­
tadéinak és remélik, hogy azokat még a kül­
földi konzulátusok közbenjárása előtt be is fe­
jezik. Krétába eddig 3 zászlóalj érkezett. A 
harmadik hadtest újjászervezésére 7 zászlósi 
felállítása legközelebb megtörténik.
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Gazdasági kiegyezés.
Budapest, jan. 7.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
ma tartotta teljes ülését, mely elé a kebeléből 
kiküldött bizottság az Ausztriával kötendő 
vám- és kereskedelmi szerződés tárgyában ki­
merítő jelentést terjesztett. — E jelentés 
konstatálja a megújítandó vám és kereske­
delmi szerződés politikai fontosságát s mégis 
— és itt látszik meg a kamara magatartása — 
azt mondja, hogy a kamara nincsen hivatva 
arra. hogy politikai szempontokat tartson szem
előtt. . .

A hozott határozatokat pedig ékként írja
körül : mikor a kamara (a bpesli) n keres­
kedelmi és ipari érdekeket tolmácsoló javas­
latot tesz es véleményt (csak ennyit ?) mond a 
kormánynak és nz országnak (erre nincs szük­
ség i) nem helyezkedik kizárólag az ipari és 
kereskedelmi érdekek álláspontjára sem, hanem 
tekintve a kölcsönös hatást, a melyet a mező­
gazdaság a hazai iparra és kereskedelemre 
gyakorol, figyelembe veszi a magyar mező­
gazdaság boldogulását is a vámszövetség ke­
retében.

Szóval ez a körülírás annyit jelent, hogy 
a bpesli kereskedelmi és iparkamara meg vau 
elégedve a mai állapotokkal, vagy ha nincsen, 
úgy elég gyáva ahoz, hogy határozhasson ilyen 
fontos kérdésben ilyeténképpen.

Hál bizony több hazaíiságot vártunk 
volna a bpesli kamarától, melyet ugyancsak 
megszégyenítettek a vidékiek. - De még e 
kisebbség sem mert határozott állást foglalni, 
s az elvtclenségiik nagyon kirítt, a mennyiben 
a bizottság aim tagjai, a kik az önálló vám­
terület mellett foglallak állást, szintén nem 
óhajtják a vámháborut, hanem fenn akarják 
tartani Ausztriával a barátságos szerződéses 
viszonyt. Azok a bizottsági tagok pedig, a kik 
a közös vámterületet pártolták, szintén hang­
súlyozták a vámközösség eddig fennállott remi­
jének tetemes hátrányait és majdnem kivéte 
nélkül úgy nyilatkoztak, hogy a közős vám­
területet, mint közgazdasági szükséget, nem 
feltétlenül, minden áron, hanem olyképpen

óhajtják fentartani, hogy a Magyarország hát­
rányaira mutatkozó sérelmek orvosoltassanak.
És még sem mertek ellene nyilatkozni 1

A kiküldött bizottság kisebbsége tudva­
levőleg az önnálló vámterület mellett foglalt 
állást és azt hangoztatta hogy Magyarország 
túlnyomóan földmivelő állam. Ausztria pedig 
iparállam. Érdekeink tehát ellentétesek. A 
vámterület közösségének csak akkor lehet 
létjogosultsága és csak akkor felelhet meg 
Magyarország gazdasági érdekeinek, ha vám­
politikánkat szabad kereskedelem elveire ala­
pítjuk és ezáltal nyersterményeink számára 
mindenütt szabad piaczot biztosítunk, ellenben 
ipari szükségleteinket ott szerezhetjük be, ahol 
azokat a legolcsóbban és legjobb minőségben 
beszerezhetjük. A vámterület közössége tehat 
káros a magyar ipar fejlődésere nézve. De 
Magyarország már mezőgazdaságának válságos 
helyzete folytán som szoritkozhatik örökké 
arra, hogy túlnyomóan a mezőgazdaságból 
merítse erejét. Intenzivebb gazdálkodásra kell 
átmennünk, gyárat gyár mellé kell építenünk 
és ezáltal magában az országban kell a vá­
sárló és fogyasztó erőt gyarapítani. Mindez 
pedig csak külön vámterület mellett leho'séges.

A vámterület közössége maga után vonta 
a cukor-, sör-, szesz- és ásványolajadóknak 
egyenlő törvények és szabályok szerint való 
kezelését. A jelentés a statisztikai adatokkal 
kimutatja, hogy Magyarország a lejárt szerződés 
tartalma alatt a czukoradónál a mérsékelt szá­
mítás szerint 1.176,000 forinttal, a söradónál 
1.523000 forinttal, az ásványolajadónál 922,922 
forinttal károsul!. A szeszadó kezelése követ­
keztében Magyarország szeszkivi teli többlete 
teljesen elenyészett, sőt 1895-ben már Auszt­
riából 474,678 métermázsával több szeszt hoz­
tak be Magyarországba, mint mennyit innen 
Ausztriába exportáltak. A közös vámjüvede- 
lcinben Magyarország c-ak 30 százalékkal ré­
szesül, holott a tényleges eredményeknél fogva 
70 vagy legalább ütvén százalékot kellené a 
közös vámjövedelmekből kapnia. Magyarország 
ennél a közös bevételnél évenként legalább 10 
millió forinttal károsult.

A többség véleményét kifejező bizottság 
előterjesztés teljesen kizártnak tekinti a kvóta 
felemelésének a lehetőségét és a vámszövetség 
megújítására nézve conditio sine (jua non gya­
nánt kimondandónak véli, hogy Magyarországi 
kvótája nemkülönben a közös vámjüvedelem- 
ből való részesedése az eddigi mértékben vál­
tozatlanul megmaradjon.

A valuta szabályozás tekintetében a bi­
zottság felkérendőnek véli a magyar kormányt 
hogy a meginduló tárgyalások alkalmával a 
valuta szabályozás müvének erélyesebb és 
minden szükséges tétovázás nélkül a közösön 
kijelölt irányban leendő folytatásai és a kö­
rülményekhez képest gyorsított befejezését, — 
mint a vámszövetség egyik alapfeltételét ma­
gában a vámszövetségben minden kételyt ki­
záró alakban kikösse.

A fogyasztási adók tekintetében a szesz- 
adótörvény módosítását követeli a bizottság 
A két állam szeszkontingense a tényleges fo­
gyasztásnak megfolelőleg állapíttassák meg. A 
jelenleg ingadozó kiviteli jutalom állandó, ha­
tározott összegű kiviteli jutalomtételekkel
h lyettesilend b

A fogyasztási adójövedelem kölcsönös el­
számolására vonatkozólag kívánja a bizottság 
hogy a szeszadóra már életbeléptetett kölcsö­
nös leszámolás, a mely az adót a fogyasztó 
állam kincstára számára biztosilja, terjesz­
tessék ki a ezukor-, sör- és ásványolaj-adóra 
is, a külön magyar logyasziási adók és pedig 
a ezukorfogyasztási adó a söritalra es a 
mérési adó a termelésnél szedessenek be.

A vasúti tarifákra vonatkozólag felké­
rendő a kormány, hogy a kővetkező követel­
ményeknek szerezzen érvényt. A külső álla­
dók. vagyis a vámkülföld nyersterményei és 
iparezikkei egyáltalában sem a behozatalnál, 
sem az átviteli forgalomban nem részesíthe­
tők oly tarifakedvezményekben, a melyek a 
közös határvámok által biztosított kölcsönös 
védelmet a vámkülföldi országokkal szemben 
ellensúlyozhatják, egészben vagy részben meg­
semmisíthetik. Ebből kifolyólag az osztrák va­
sutak által vámkülföldi országok termékeinek

A „NEMIEMEN“ TAIICZAJA-
UJ ESZTENDŐ.

Elfutnak az órák 
A napok, az évek, 
Maholnap, maholnap 
Dolclőmhöz érek.
— És mintha az önvád 
1, pné meg a lelkem, 
Hogy keveset tettem 1

Hogy csak ábrándoztam, 
Hogy csak álmodoztam ; 
Kiérhet len vágyak 
D.ijkálója voltam.
Hogy ud’ adtam magam 
Czéltnlan czéloknak 
Csalfa csillagoknak.

Nem ez a világ volt 
Snlnt a világom,
Nem a búzán kaptam,
— A búzavirágon 1 
. . . S most íme, az évek 
Gyors futása, mintha 
Egyébre tanitnn 1

Rajongós hívője 
Távoli czéloknak, 
Messze csillagoknak 1

S hadd szálljannk el bár 
A napok, az évek :
Hiszem én Istent, hogy 
Nem lóiba élek 1 
Jön egy szebb világ még 
Erre a világra ....
Én annak lehetek,
Egy előre vetett,
Veszendő sugära !

Szabolcska Mihály.

Lomon dús.
(Folytatás és vége.)

Irta. Vcrtcssy Gyula.
Hagyj ismerkedjék meg egy csomó fiatal 

emberrel vs mil csinált? Kijelentette, hogy 
ő nem akar megismerkedni senkivel. Utálja, 
gyűlöli a fiatal embereket 1 A mulatság el is 
maradt. Szime ürültem is neki. Magam sem 
tudom pedig hogy miért. - Talán, hogy Irén 
gyűlöli a fiatal embereket ? Ostobaság ! Majd 
nem fogja gyűlölni. Vagy lehel, hogy mos sem 
gyűlöli már. Szeret egyet s a többieket látni, 
sem akarja.

. . . Vallatóra fogtam Írónkét.
— írónké, maga szeret valakit ?
— Szerelek, — mondta nyílt, tiszta te­

kintenél. Kit?

— A bácsit.
— Nem úgy, de máskép.
— Mindenféleképen, mert olyan aranyos 

kedves, szép, jó ember nincs több a világon 
mint maga 1

Csacsi beszéd voit es mégis szöget 
ülött a fejembe. Ha ez az édes leány csik- 
ugyan szeretne 1 Eli, ostobaság ! 1 yen vén 
liozkót egy ilyen ártatlan, ilju leányka 1 Hm 
bolond I Deresedő fővel ilyenre gondolái, va­
lóságos őrültség lenne 1

_ Persze, hogy őrültség és mégis úgy
vim! Szeretem, szeretem! Jobban mint az éle­
temet. Meg tudnék halni egy szerelmes mo­
solyáért, egy csókjáért, egy igazi, szerelmes 
csókjáért.

. S miért is ne szerethetne ! Külömb 
legénynek tartom magam, mint egy csomó ló­
ba kölyökember! S az arezomon sincs ránéz 
se még, a hajamban alig van nehány ósz szál 

járásom ruganyos, karom erős, a szivem i
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vámki
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biztos

fiatal s úgy tudnám öt szeretni, a hogy senki 
a világon.

, .. Nem mertem volna neki soha meg­
mondani! De most mir merem. A nevelönö 
elcsente az Irén naplój U. Minden lap velem 
van tele s minden sora szerelemről beszél 
Szerelemről és nem szerétéiről. Az egyellek 
férfi voltam, a ki eléje kerültem, bennem D 
minden férfiúi erényt. Höse, lovagja, küllője 
vagyok 1 Szeret, szeret, úgy, a hogy én sze­
retem őt . . .

Mit Írjak ezekre a lapokra, hiszen #
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közös vámterületre való behozatalánál a az 
átviteli forgalomban nyújtott fuvardíjkedvez­
mények, a melyek a fentebb érintett elvbe 
ütköznek, megszüntetendők.

A mezőgazdasági érdekeink védelme ér­
dekében felkérendő a kormány: hogy a vám- 
szövetség megújítása alkalmával, valamint ál­
talában a vámügyekre vonatkozó intézkedé­
seknél oda hasson, hogy a magyar nyerster­
mények a közös vámterület határain belül 
vámkülföldi államok versenye ellenében ha­
tályosabban védessenek meg és részükre a 
vámkülföldön a fogyasztási piacz k'dlőképen 
biztositlassék.

ördöngősnek tart és ezer apróbb és nagyobb Meg is töltötte a színház legkisebb zago-
séretemmel illet. Megha'ó ábrázolásban tárta |lyát is az igazi művészet iránt érzékkel bíró

Színház.
Otrokocsi Végh Vilma első fellépte.

Tegnap, január 6-án, kedves em'ékü csa­
ládi estelve volt városunk szinkedvelő közön- 
ség-mek. Otrokocsi Vég h Vilma kisasszony, 
a ki nem ivgiben a Csokonai-kür fölolvasó­
estélyén olyan in ni tó és általános feltűnést kel­
teti miivészi szépségű szavalatával, engedve a 
minden oldalról kifejezett közóhajtásnak, haj­
landó volt szülővárosa közönsége e'ötl bemu­
tatni immár teljes befejezésre jutott művészi 
képzet iségét.

Az első föllépésül, a Sand George után 
Birchpf'ifer Sarolta által dramatizált élet ké­
pet. „A tiies ö k“ néven ismeretes regi jó 
darabot választotta, a melyet a mi régi kedves 
eml-tkü művésznőnk, Bulyovszky Lilla dolgozott 
át magvar nyelvre.

A kisasszony választását dicséret illeti s 
nemes j.) Ízléséről tesz tanúbizonyságot, hogy 
első b inuiatkozóul olyan darabot választott, a 
melyet művészi értéken felül még százszorta 
becsesebbé tesz az a tulajdonsága, hogy az 
erkölcsi jónak a cultuszát űzi. Az ilyen da­
rabok számára volna tulajdonképpen teremtve 
az .,eletet jelentő'* alkotmány, a színpad, s nem 
azoknak a tragáság hitványroknak, a mikkel 
manapság beszenyezik Thalia templomát.

Otrokocsi Végh Vilma k. a. czimszere- 
pet játszotta rendkívül üti, jellemzetes alakí­
tásban mutatta be a bohókás, szeszélyes csin­
talan gyermekből öntudatos, eszményi gondol­
kozása, szűzies tisztaságú hajadnnná fejlődő 
?z gény árvát, a kit nagy anyjának kuruzsló 
mestersége miatt a tudatlan, a babonás nép

lénk azt a lelki vívódást, a mikor Landri- 
n a k iránta való szerelméről megbizonyosodva 
önkénytes száműzetésbe megy, hogy próbára 
tegye kedvese vonzalmának erejét, szilárdsá­
gát. Általában elmondhatjuk, hogy a kisasszony 
egy pillana'ig sem esett ki szerepének megfe­
lelő hangulatból s művészi öntudattal kezelte 
szerepét.

Az első nyilvános föllépéssel rendszerint 
együtijáró zavarnak, vagy lámpaláznak nyoma 
sem volt ő nála, s olyan otthonosságai mozgott 
a színen, mintha már régóta ismerné.

Külön óhajtjuk fölemlíteni azt, a mi 
érzékeny magyar fülünknek véghetetlenül jól 
eső gyönyörűségét okozott o kisasszonynak 
tősgyökeres, tiszta esmgesü. elbájoló magyar 
beszédét, a melyet az újabb művészek annyira 
szeretnek a*dialektusok ér éktelen cafrangjával 
sulytávozni.

Áttérve a többi szereplőkre s az egé<z 
estéről nyert összesített hatásra, elmondhatjuk 
hogy a tegnapi est a teljes siker estéje vol 
— művészi szeinp1 ntból. Klenovics a maga
érzelmes játékával, H óz sahegyi kedves 
humorával, Sándor Emil az ő temperámén 
túrnának leginkább megfelelő apai szerep 
művészi kidolgozásával, L u b r i n c z erőteljes 
sőt sokhelyt megrázó drámai alakításával, - 
Kiss Iren, Be r b an d anyu rokonszenve 
ábrázolásával, sőt m’g Bainóozi is 
szívtelen és elbizakodolt fa'usi szépség h 
bemu utasával: mindnyáján hozzájárultak ahhoz 
a teljes művészi sikerhez, a melyet tegnapról 
feljegyezhetünk.

A közönség el bb udvarias volt a ked 
vés vendég iránt s négy gyönyörű csokorral 
fogadla beléptekor ; ké-őbb pedig hálás és lel­
kesedő az élve-/ett művészetért és nydt szí­
nen is, felvonás közökben es többszöri kihívás­
sal tüntette ki a kezdő művésznőt és művész- 
társait.

Ma este ugyancsak Végű Vilma k. a. 
fölléptével »A hol unatkoznak«, ez a kitűnő 
vígjáték kerül előadásra.

Érdeklődő vágyakozással nézünk a mai 
próbálkozás elé is.

Egy tná-ik belmunkalársunk a következő­
ket írja Otrokocsi V é g h Vilma kisasz- 
szony tegnap esti felléptéről.

Kellemes estét szerzett T 1 s z a y Dezső 
szinigazgat11 a dehreczeni rniip irtolő közönség­
nek, a mikor Otrokocsi V é g li Vilma kis­
asszonyt, a ki csak most végezte a színi aka­
démiát, megnyerte vendégszereplésre.

debreczeni közönség, mely ez alkalommal 
megmutatta sűrűn felhangzó tapsaival, Otroko­
csi V é g h Vilma kisasszony minden hatásos 
jelenete alkalmával, hogy meg tudja becsülni 
igazi művészeit és művésznőit.

A »T ü c s ö ka-ben Birch p f ei ff e r 
Sarolta franczia életképének ez inszerepében 
lépett fel H kisasszony, kinek már e válasz­
tása is a legszerencsésebbnek mondható.

Orgánumához e szerep a legjobban illik 
s oly zajos hatás elérésére a legalkalmasabb 
volt F a n c h o n szerepe.

Mindjárt megjelenése alkalmával, tünte­
tőén nyilvánult a közönség rokonszenve s a 
bájos kisasszonyt négy gyöoyörübbnél gyönyö- 
rübb virágcsokrokkal és virágkosarakkal lep­
ték meg tisztelői.

Valóságos tapsvihar zugolt fel erre, mely 
ismétlődött az egész estén keresztül folytono­
san. A kisis-zony a k liinte'ő fogadtatásért 
aztán bájos mosolylyal és elragadóan kedves 
játékkal fizetett a közönségnek S a viszonzás­
sal a közönség meg lehetett elégedve.

Különben nem is ismeretlen volt már 
egészen a kisasszony a debreczeni közönség 
előtt, a mely már a Csokonaikor egyik 
felolvasó estélyén gyönyörködött a kisasszony 
érczes hangjában és tiszta, érthe'ó d-iklamáló 
képességében.

Az összes helyi lapokkal együ't annak 
idején mi is megírtuk az akkor ál'alános fel­
tűnést kellett működését s a legjobb vélemé­
nyünket elmondtuk a kisasszony képes égéről.
A tegnap esti vendégszereplés után egyál'alá- 
ban nincs okunk megbánn az akkori vélemé­
nyünket és azon meggyőződésben vagyunk, 
hogy Debreczen müpártoló közönsége nagy 
hálára van kötelezve a Csokonai-kör iránt, 
mely alkalmat nyitott a kisasszony szép te­
hetségeinek megismerésére idejekorán s amely­
nek kifolyása volt a tegnap esti vendégszerep­
lés is.

A kisasszony első sorban elragadóan 
bájos megjelenésével ért el frappáns hatást s 
már a mint az első jelenet után legördült a 
fii jg íny, a közönség soraiban lm Iható v dl az 
általános vélemény : »kedves színpadi je­
lenség «

Éreze«, tiszta hangja és éri belő dekla- 
málása az a mi a kisasszony legfőbb érdéinél 
képezi, a mely képesség pedig sok művésznő­
ben hiányzik.

Hangja még az erősei)!) jelenetekben sem 
tört meg s ez biztosította neki fényes sikerét. 

A Il-ik felvonásbeli lücsök-jolenet a leg-

boldogságnak nincs története! Ha belenézhe­
tek kis feleségem szép szemébe, azután át­
karolhatom, megcsókolhatom, úgy érezetn, — 
hogy minden vagyam teljese Jett, mindéi vá­
gyam, — a mit csak az ember a: egiői ki- 
vánhal.

Felköltöztünk a telire Pestre. Irén nem 
akar ugyan sehová sem menni, de én dicse­
kedni akarok a boldogságommal.

Ma voltunk az első bálbán. Irén kitü­
nően mulatott s mégis mikor hazajöttünk, 
könnyes szemmel kért, hogy n% vigyem többé 
sehová. 0 csak velem akar maradni, látni 
sem akar mást.

Azt hiszem, csak szeszély volt az egész. 
Mert ma, nálunk volt egy kis estély és íren 
pompásan érezte magát. A kis Hannos ször­
nyen kurizált neki. Az apja m 'gkért, hogy 
vezessem h • a (lát a világba, hát néhányszor 
majd magunkkal visszük. Bohó, jó fiú, Irén 
úgy elbolondozik vele. Persze komolyan nem 
lehet venni. Gyerek I

Nem tud un, mi lelte Irént ? Egy idő 
óta olyan komoly, szótnlan. Csak nincs neki 
valami baja I Elhivattam az orvost. Ménfői 
több szórakozást ajánlott, mert a természete 
n melankóliára hajlik.

— Te meg, üregem, nem nagyon mulat­
tathatod, mondta búcsúszóra a vén szamár 

- Miéri ? Vagy olyan vén lennék én 
hozzá ?

. . . Tegnap egy névtelen levelet kaplam,

hogy vigyázzak Karmosra Viszonya van a 
feleségeimnél. Nyomorult rágalom I

... És én mégis hitelt adok n 'ki. Aljas 
módon kémkedem utánuk, Én és spionkodni 
Szégyen, gyalázat I

. . . Tudom, hogy a feleség. . becsületes 
és mégis azt hiszem, hogy un’ 'őrülök a lelté- 
kenység miatt. Mit c-uiái; ? — Mi lesz 
velőin ?

. Újra hazajötlünk a falura. Ide, a 
hol életem legboldogabb napjait éltem át, mi­
kor még Irén csak a leányom volt s nem a 
feleségem Mfért is véltem el? —■ Őrültség 
volt. Csak hálából jött hozzám s most, hogy 
megismerkedett másokkal is, hozzávaló fiata­
lokkal, érzi a terhét ennek a - ágnak. 
De azért becsületes marad, mert a lei .o tiszta. 
És hátha nem? Mindenki csak Karmossal 
ijesztget. Azért is tudni akarok mindent. Meg­
hívom hozzánk. Mit szól rá Irén f

... Azt mondta, hogy ő nem bánja. 
Ránézve közönyös, akár itt van az a gyerek, 
akár nincs! De én nőm hiszek neki.

... Oh kárhozat, óli nyomorúság! Sze­
reli. Nálam van a levele, a mit neki irt. Le­
írom ide, hogy a fájdalom óljón addig is,
a míg Írom : ...

— Ka egy szemernyit becsülsz, nem josz l 
Tudod, hogy szeretlek, de solise leszek a 

tied. Inkább meghalok, minthogy ezt a becsil- 
leies embert megcsaljam. Hiszen még most is 
szeretem úgy, mint az édes apámat! — Oh 
miért is hittem azt, hogy másképp is tudom

szeretni. Gyerekes ábránd volt az egész. Azt 
hitiem, hogy szeretem szerelemmel, pedig csak 
gyermeki hála volt jóságáért, szeretetéért. Nem 
ismertem rajta kívül más férfit s azt hittem, 
u a férfi ideálja.

Csak arról feledkeztem meg. hogy az én 
11 ital lelkemhez nem Ilik az ő komoly, hig­
gadt józansága! Elfeledtem, hogy a tavasz az 
ősz«zel nem I-hot egyforma, hogy az én szi­
vemben nyílik a virág, az övében pedig her­
vad. Csak ne látlam volna rajta kívül mis 
férfit. C-ak téged ne láttalak volna, a te busz­
áé, könnye’mü ifjúságodat, a te daliás szép­
ségedet — csak a te fiatal lelked ue szolt 
vo na soha az enyémhez.

Megláttalak s éreztem, hogy te vagy az 
igazi, a kit a sors nekem rendelt. De későn 
volt! Az a csók, a mit lázas önkívületben ki­
erőszakoltál tőlem, az a bucsucsók volt. Nem 
akarlak többé látni 1 Ha belehalok is a sze­
relmembe, de hűséges hitvese maradok annak, 
a kihez a becsületein, a háláin, szeretetem 
köt.

. . . Vége, mindennek vége I A levelet el- 
küldöttem Zoltánnak. Tudom, hogy úgy is el 
fog |önni, hogyne jönne I Nekik joguk van a 
boldogsághoz, nekem nincs.

. . . Holnap megérkezik. H így találkoz­
zanak a ravatalomnál. Tegnap még gyenge 
voltam, ma már erős vagyok. A kezem sem 
reszket, mikor leírom utoljára kedves, drága 
neved : Irén, Ivén I. . .
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jobban sikerült, úgy a Ill-ik felvonásbeli bál
jelenet is. ,

Minden tekintetben megállotta helyét a 
vendégszereplö kisasszony, kinek mindenki 
előtt legjobban feltűnt öntudatos bátor fellé­
pése, melylyel kinyerte teljesen a közönség tet­
szését.

Lebilincselte egész estére a közönség fi­
gyelmét, a mely a függöny legördülte után 
minduntalan zajosan hívta. A kisasszony az 
estén 14-szer jelent meg a lámpák előtt.

Oly eredmény ez, amely ritkaság számba 
ment és nem is tapasztaltuk még eddig, hogy 
első fellépésével valaki ily óriási halast érjen 
el és a közönséget ennyire hatalmába kerítse.

Első fellépése után bátran elmondhatjuk 
a kisasszonyról, hogy tehetsége egészen a szín­
padra predestinálta és nagy nyereségnek tart­
hatja az igazgató, a melyik a kisasszonyt 
társulatához számíthatja a jövő színi sze 
zonra.

A többi szereplők is, K 1 e n o v i t s,
L u b r i n c z, Kiss Irén, Rózsahegyi 
kit először kellett volna említenünk, mindany- 
nyian sikerrel játszották.

A kisasszonyt még többször is óhajta­
nánk látni a debreczeni színpadon és nagyon 
meg lennénk elégedve T i s z a y igazgató­
val, ha ilyen estéket szerezne a publikumnak.

Ma este a kisasszony még »A hol unat­
koznak« szellemes franezia vígjátékban 0 u- 
s a n n e szerepéi játsza.

<-c.)

Újdonságok.
öngyilkos kereskedősegéd.

(Saját tudósítónktól.)
Debreczen, január. (>.

Az öngyilkosságok szomorú krónikájába 
ismét egy nevel kell Írnunk, egy fiatal ember 
nevét, ki könnyelműen, meggondolatlanul cl- 
dobta magától az életet, mint egy megunt va­
lamit, mely már nem volt becses nem volt 
értékes elölte A századvégnek megdöbbentő, 
szomorú élet filosophiájának egy halottja lett 
megint, s mi még jobban elszomorítja szivün­
ket, az öngyilkos fiatal, életerős, munkabíró 
férfi volt, ki gyáván kicsinyhitűén megmene­
kült a nyűgétől, a legdrágább kincstől, mit 
nem tudott megbecsülni, az életétől.

A századvég könnyelműsége, léhasága, a 
nemzedék elsatnyulása, gyávaság nyilatkozik 
meg újra egy-egy ilyen manapság már nem 
is szokatlan teliben, melyben az elhibázott 
életczelt boszulja meg a sors, s a saját ke­
zével végzi ki áldozatát, az önmagával meg- 
hasonlott embert. Es c hátramaradottak meg 
siratják az elbukottat, ki mint egy tragédia 
hőse, ellenkezve a 1'ennáVó világrenddel, el­
bukik az élet színpadán, az emberek nem 
látják a gyávaságot, nem az elhibázott élet- 
ezéli, hanem csak az elbukott hőst, ki meg­
halt, ki agyonlőilc magát.

Vedig az öngyilkos nem volt hős, azért 
sem, mert elbukott, azért sem, mert megsirat­
ják, azért som, mert sajnálatra méltó. És mégis, 
mert szánják, mert siratják a részvét könyiii- 
vel, s mért nyeri el a rokonszenvet, mely a 
fájdalomban nyilatkozik meg ? Azért, meri 
emberek vagyunk, s részvétünk sohasem, a 
vagy nagyon ritkán győzőé, baue n az elbu- 
kotté. Az öngyilkosságról a következőkben 
számol a helyszínére kiküldött tudósítónk :

K ö I laki Sándor 21 ú. r. k. vallása 
ifjú a szerencsétlen öngyilkos, a ki ma reggel 
10 órakor eldobta magától az élulol. Az egész 
ejot a házon kívül töltötte s csak hajnal fc'é 
vetődött haza Hatthiány-uteza 2157 sz. a. levő 
k á-ára, hol Szabó Sándor nevű magán­

hivatalnokkal lakott egy szobában. Laktirsa 
semmi gyanúsat nem vett észre rajta s még 
csak nem is sejtette, hogy a szerencsétlen Kör­
laki mily végzetes gondolattal foglalkozik. Pe­
dig már akkor el volt tökélve, lenyűgözve tartá 
lelkét az öngyilkoság isconyta'.ó gondolata s 
nem birt szabadulni tőle. Mikor laktársa 9 
órakor, mint rendesen hivatalába eltávozott, 
csakugyan végre is hajtotta tettét1 Egy pilla­
natra ugyan még habozott, elővette a ír­
nak a leveleit, kinek szerelme 
számára nem hozott semmi bol­
dogságot. Legalább úgy hitte ezt a sze­
rencsétlen. Elővette a leveleket, melyeket sze­
relmese ő hozzá intézett s utolsó, őrült pil­
lanataiban darabokra tépte azokat szély 1 yel. 
Ott találták ágya slőtt szétszórva a levelek 
foszlányait, a mikor lakását feltörték.

És y4 10 órakor eldördült a fegyver, 
mely halálát okozta egy olyan ifjúnak, kire pe­
dig az éleiben boldog jövő á lott, mert h i- 
szenazaleány őt viszont sze­
rette. A lövés zajára a házbeliek össze 
futottak és be akartak hatolni az ifjú szobá­
jába, de az he volt zárva. Rendőrért futottak 
tehát s m g is érkezett a poszton álló rendőr, 
ki rögtön értesítette a lll-ik kerületi rendőr­
séget, honnan Szász Sámuel rendőrbiztos 
és K e n é z y (iyula 11 ik kerületi orvos siet­
tek a tett színhelyére. Mikor felnyittatták az 
ajtót, ott találták az ifjút vérében, az ágyon 
hanyatt fekve. Szive táján egy kicsiny lőseb 
tátongott, melyből a vér erősen patakzott, az 
ifjú pedig halálsápadtan nyitott, megmerevedett 
szemekkel feküdt az ágyon. Szin1.-) ijesztő, meg- 
borzasztó volt a látvány, mely eléjük tárult e 
pereiben. Ágya előtt ott feküdt egy haszonta­
lan szerszám, egy 7 mm. revolver, mely kioltá 
az éleiét. A rendőrhiztos magához vette a 
padlón heverő szétszórt leve'eket, melyek min 
dent megmagyarázlak s a pisztolyt, az orvos 
pedig bekötözi az ilju sebeit, kit élet-halál kö­
zölt lebegve szállítottak ki a közkórházba. Ez 
amu nz idő alatt értesítették a szép leányt is, 
ki miatt az ilju mejhalt, mert az ő szerelmé­
nek birá-u nélkül nem tudott élni. A szép 
leány útban találta mi— a gyászos menetet, 
mely egy kimúló félben levő testet szállított ki 
a közkórházba. Elővette zsebkendőjét és sirt, 
sírt, keservesen. Szerelmi csalódás 
adta a kezébe a meggondolatlan ifjúnak a fegy­
vert s im kitűnt, hogy a leány őt viszont 
szerette lelke mélyéből, szive 
egész melegével. A szerencsétlen ön­
gyilkos ifjú, ki a B o s z n a y J -féle ruha- 
kereskedésben volt alkalmazva, hol úgy fő­
nöke, mint segédtársai szerették jó maga 
viseletéért, mint a délutáni órákban értesülünk, 
a közkórházban élet-halál közt lebeg.

Egyházkerületünk legrégibb jegyzőkönyvei. 
A »Magyar Tudományos Akadémia« igazga­
tósága ma levélben kereste meg a tiszántúli 
egyházkerület püspökét fdtiszteletü Kiss 
Aron püspököt, hogy egyházkerülete legrégibb 
jegyzőkönyveit engedje át az Akadémiának 
tudományos buvárlás végett, melyeket az ez­
redéves kiállítás részére használtjának fel. így 
legnagyobb egyházkerületünk nagyfontosságu 
jegyzőkönyvei tudományos alakban feldolgozva 
kerülnek az. ezredéves kiállítás műcsarnokaiba. 
Kiss Áron püspök még ma válaszolt a tu­
dományos akadémia megkeresésére és azt fe­
lelte, hogy kétezer Irt biztosíték lekötése mel­
lett hajlandó rendelkezésére bocsátani egyház­
kerületünk legrégibb jegyzőkönyveit.

* Csokonai-kör választmányi ülése. F. 
hó 5-én tartotta meg a Csokonai-kör választ­
mányi ülését Széli Farkas, kir. táblai 
tanácselnök elnöklete alatt. Az ülésen jelen 
voltuk: Uéressy Kálmán alelnök, dr. Bakonyi 
Samu főtitkár, Balogh Ferencz, Eötvös K. 
Lajos, Komlóssy Arthur, dr. Tüdős János, id. 
C-uiiak József, Komlóssy Dez«ő, Tóth Béla 
pénztáros, dr. Vargha Bálint titkár, — Márk 
Étidre. A választmányi ülés első tárgya a 
Kaziuczy pályázat eredményé volt, — melyre 
tizennégy pályamű érkezett be. A pályázat 
eredményéről január 25-éig értesíteni kell a 
bizottságnak a válkszlmányt, ugvankkora kell 
a jövő évi pilyakérdéseket is kiírni, s uj té­
telekről gondoskodni, mi a bizoU-dg feladata.

A kollégium mögötti tér rendezése is szóba 
került, s a végleges rendezést a kör a város 
figyelmébe ajánlja. A jövő évi költségvetés el­
készítésére bizottságot küldtek ki, — melynek 
tagjai dr. Bakonyi Samu, dr. Tüdős János és 
Tőtb Béla lettek. Köszönetét fejezte a kör 
főtiszteletü Kiss Áron püspök urnák nagytiszte- 
letüSas Béla akad. igazgatónak, a collegium 
tanártestületének és gazdasági tanácsának 
azon szives jóindulatért és készséges szolgá­
latért, melyet a Csokonai-körnek tett. Végleg 
megállapították az e hó 10-én tartandó felol­
vasás programmját, melyet a collegium dísz­
termében rendeznek. 1 A szocziálizmu-uól 
felolvassa dr. Bariba Béla. 2 A kevlári búcsú 
szavalja Eötvös Flóra k. a. zongorán kiséri 
Sárvári Adél, s énekkel a dalárda 8 tagja. 3. 
Nő és anya, történeti elbeszélés, felolvassa. S. 
Szabó József. Örömmel é tesül a kör, hogy 
a Bessenyei-szoborra hirdeteit pályázatra 15 
minta érkezett, s ezek közt Tó'h Ándrá«, deb­
reczeni művészé is. A választmány a szobor 
előllitási köl's 'gélhez egy estély, melynek elő­
készítésére bizottságot küld ki, jövedelmével 
akar járulni. Szóba került egy Bessenyei ülés 
tartása is, valamint eszmecsere folyt a belépő 
dijak eltörléséről is, de azt, minthogy a lagok 
és nem tagok meukülönböztetésére szolgál, ez 
idő szerint nem fogadják el

* A mi bálunk. A függetlenségi kör bál­
jának jegyei nagyon kazósak, s a közönség az 
előjelekből itelvc hamarosan elkapkodja a 
még meglevőket is. De hát bgva is menne a 
közönség, ha igazán jól akar mulatni, mint a 
debreczeni függetlenségi kör báljára ? Mikor 
is lehetne pompásan hálózni, hanem 18-án ?

* A városi szervező bizottság. Dermedt 
álmából felébreit végre a városi hivatalokat 
szervező bizottság és mint értesülünk holnap 
és holnapután d. u. fél 3 órakor gróf D é- 
geufeld József főispán elnökiele alatt 
nagybizottsági ülést tart.

Országos vásár Oebrenben. A téli Remete 
Anlal napi országos vásár a következő sor­
rendben tartatik meg D .-breczenban : Január 
6—8 hétfő, kedd, bőr, gyapjú, méz, dm stb. 
továbbá toll, iparczikkek, gabonanemüek. és 
mindenféle termény vásár. Január 11 —12 én 
szombat és vasárnap sertésvásár, 12—13-an 
vasárnap, hétfő lóvásár. 13 —14-én, hétfő, kedd, 
baromvásár. Nyers termények és iparczikkek a 
vásár egész tartalma alatt árusíthatók.

* Az állandó vegyes felülvizsgáló bizott­
ság Ma nevezte ki véglegesen a honvédelmi 
miniszter az állandó vegyes felülvizsgáló bi­
zottságba a közös hadsereg részérői a tago­
kat. Kinevezteltek Suvich Jenő ezredes, 
Helm Tivadar alezredes és Dr. Blasius 
Emil ezredorvos. Az első ülését a bizottság f. 
hó 9-én tartja.

* A zenede közgyűlése. Az a nagyfon­
tossági közművelődési intézmény, melyet mi a 
zenedében bírunk s mely szinte inissiói van 
hivatva teljesíteni egy város társadalmában 
csapó utczai uj renaissance stilü, impozáns 
épületében hosszú két év után vasárnap folyó 
hó 4-én közgyűlést tartott. S e s z t i n a La­
jos elnök a gyűlést megnyitván indokolja azt, 
hogy negyedszázados egyletük, mely a zenei 
műveltség terjesztésére és annak minél széle­
sebb körben való fejlesztésére oly jótékony 
befolyással volt a legutóbbi 2 év alatt nem 
tartott közgyűlést. Indokolja azzal, bogy uj 
otthonunk, a zene istennőjének dicsősegére 
emelt díszes csarnokunk építkezésével járó ba­
lok annyira elfoglalták az igazgatóságot cs 
vezetőséget, hogy a választmány csak most 
van abban a helyzetben, hogy munkáságának 
eredményéval beszámolhat. Lelkes szavakban 
emlékezett meg, megnyitó beszédében arról a 
gyors, alig reményiéit fellendülésről, a moly a 
legutóbbi időkben következett be a zenede 
életében, melyre az impulzust az uj állandó 
otthon létesítése adta. Majd M ártó n Imre 
nz egyesület buzgó jegyzője olvasta fel két 
évről szóló jel illéséi. Á jelentésből átvesszük 
a következő érdekes adatokat : á városi köz­
gyűlés a zenede segélyezés it évi ezer frt kész­
pénz nyújtása . Hal 3 évre megszavazta. A



*

M»' . -
r i :s. •* > "•'

w»--» >"

;i| V

*■ v

1896. január 7. DEBRECZEN.

nagymélt. minisztérium pedig kilátásba he 
lyezte, hogy a következő országos költség elő­
irányzatba a debreezani zenede segélyezését 
is felfogja vétetni. Az 1893—94 tanév jelen­
tékenyebb részét még előbbi bérhelyiségében 
töltötte a zenede — ez állandó otthonába 
csak 1893. május havában költözött át. Az 
1895 — 96. évi költségvetés 844 frt felesleget 
tüntetvén fel, a választmány több reform meg­
valósítását keresztül vihetönek látja. Első sor­
ban a tisztikar fizetésének felébb emelését 
hozza javaslatba az általa végzett felszaporo­
dott munka és a felelősség arányában : Indít­
ványozza tehát, hogy az igazgató fize'ése évi 
200 frlról 600 írtra, az ügyvédé 50 frtról 75 
frtra, a könyvvezetői 25 írtől 125 írtra emel­
tessék már a f. év januártól kezdve. Ezután 
S i m o n f f y Emil a zenede buzgó igazgatója 
kijelentette, hogy tisztét tovább viselni semmi 
kői ü'mények között, sem hajlandó. A tagokra 
rosszul halott az igazgatónak e kijelentése és 
P allay Miklós, S e s z t i n a Lajos, M á r- 
t o n Imre és id. Csanak József kerve 
kérték az igazgatót állásának további megtar­
tására. Végre is Simonffy Emil engedvén a 
közbizalomnak megígérte a közgyűlésnek, 
hogy pír hónapig még hajlandó vezetni az 
egylet dolgot. Ezután a tisztujitás megtörtént. 
Felkiáltással megválasztatott igazgatónak : Si­
monffy Emil. Szavazás utján megválasztanak: 
elnökké S -színia Lajos, jegyzővé Marton Imre. 
választmányi tagokul : Kom'óssy Dezső, dr. 
Kemény Mór, Kövy Lajos, dr. Simonffy Béla, 
dr. Korral András, dr. Pali a y Miklós, dr. Tü­
dős Kálmán, Steinacker Sándor, dr. Kenézy 
(íyuta, Kilehel Jenő, dr. Uj fal ussy József, Wo- 
lafíka Nándor, Sz Nagy Károly, Marton Kál­
mán, Tóth Béla. Számvizsgálókul: Mayer Emil 
Paksy Imre es Zádor Lajos.

* A megyei közigazgatási bizottsági ülést 
folyó hó 13-a helyett, 14-én d. e. 9 órakor 
tarlják meg a vármegyeház nagytermében. Az

I országos vásárra való tekintettel kellett e vál­
toztatást eszközölni.

* Utóallitás. Ma reggel 8 órakor 
»Koisu'h« kaszárnyában uleállítás volt, me­
lyen Simonffy (lyula főszállásbiztos, 
Radetzky kapitány és Dobos alezre­
des elnököltek. Előállitlatoti 1 ember és 3 apa

* Reformok a pénzügyőrségnél. A pénz 
ügyőrsegiiél újabban nevezetes reformok tör­
tén tele A pénzügyőri főbiztosok az eddiginél 
nagyobb hatáskörrel ruháztntnak fel, a meny­
nyiben működési körük 4—5 megyére fog ki­
terjedni. E kiterjedtebb hatáskörben kerületi 
felügyelő czimet nyernek. Az uj kerületi fel­
ügyelők a kerületekbe tartozó négy öt pénz­
ügyi igazgatóság területén közvetíteni fogjak a 
pénzügyőri legénység előléptetését és átholye-I zéséi. A pénzügy igazgatóságok székhelyein je­
lenleg méködő s megyei felülvizsgáló! hatás­
körré! felruházott pénzügyőri biztosok mind 

’ be fognak osztatni a pénzügy igazgatóságokhoz 
I és olt főbiztosi czimmel a pénzügyőrség ügye­

inek előadói lesznek; működésük jiedig egy- 
I egy pénzügyigazgatósúg területére fog kiter- 
I jedni, az eddigi saját biztosi kerület nélkül. A 
: megyei felülvizsgáló! hatáskörrel felruházott 
I biztosoknak főbiztosokká vafó kinevezése foly 

tán üresedésbe jövő biztosi ál omások egye- 
I lőre a pénzügyőri szemlészekkel, még pedig 

lehetőleg biztosi víz gálattul Diró szcmlészek- 
kul, fognak betöltetni, a kik biztos helyettesi 

I czimet nyernek a jövőben a bfztosi állásokért 
csak s ily biztoshelyetiesek pályázhatnak. E 

|t biztos helyettesek a rendes helyettesítési dija­
kat fogják huzni, tehát uz illető pénzügyőri 

$ biztosi állá-sal egybekötött lótartási vagy uta 
I zási átalány ketha-madát, vagy évi 350 frt 
a lótartási, ii lelve utazási átalányt és biztosi 
I irodai álalanyt élvezik ; továbbá felszámítják 

az éjjelezési dijakat is, ha ennek feltételei meg 
vannak. Minthogy ekként szükség lesz oly 

I szemlészekre, kik a biztosi vizsgálatot le ették, 
a folyó évi februártól kezdve a biztosi vizsgá- 

I latra készülő szeinlészek részére négy havi 
I időtartamra terjedő szak an folyam fog nyit­

tatni, melynek befejezését a biztosi vizsgalat 
$ fogja kepezni.

Országos ügyvédjelölés. A budapesti ügy­
védi kör megbízta a kör működő bizottságát, 
hogy tegyen javaslatot abban a kérdésben mi­

nő módon vehetne részt az ügyvédi kar az or­
szág ezredéves ünnepeben. A bizottság legutób 
tartott ülésén abban állapodott meg, hogy első 
sorban szükségesnek tartja, hogy millenniumi 
ünnepek idején országos ügyvédgyiilést tartsa­
nak. E határozat után szükséges lévén a prog­
ramul megállapítása, a müködö-bizottság fel 
fogja hívni a kör összes tagjait, hogy az arra 
vona kozó javasla'aikat az elnökségei 8 nap 
alatt közö'jék.

* Az orvosok és gyógyszerészek f. hó
29-én tartandó bálja kétségkívül egyike lesz 
az idei szezon legfényesebb mulatságainak. A 
rendezőség bizalma, kipródált jártassága, 
önzetlen törekvése már is biztosítja a bál si­
kerét. A meghívókat már kezdik szélkaidéni 
mely alkalommal azt a titkot is elárulhatjuk, 
hogy a hölgyek pompás meglepetésben 
is fognak ez alkalommal részesülni 
Mint jó forrásból és lapunkhoz intézett kér­
désekből értesülünk, a messze és közel vidék 
is meglegen é;deklödik az orvosok és gyógy­
szerészek bálja iránt és igy nem ked jóslélek 
ahhoz, hogy a legszebb reményeket fűzzük e 
bál erkölcsi és anyagi sikeréhez.

Brassai bácsi partfogoltja Brassai bá 
csiről kevesen tudják azt, hogy hány szegény 
tehetséges tanulót segélyez az, hogy tanulnia 
nyalt folytathassa, s tehetségeit érvényesíthesse 
Most is a fővárosban neveltetett egy Csiky Ist­
ván nevű domboi, küküllő megyei ifjút, ki a 
minta rajziskola utolsó éveit végzi. A székely 
ifjúnak minden költségeit Brassai fedezi. Szép 
tehetségére vall a fiatal, lehetséges rajzolónak 
az a képe is, a mit az Unitárius Közlöny uj 
évi czimképeül rajzolt az unitárius vallás 
szimbólumaival.

* A debrcczcni iparosi fjuság üli
képző egylete állal, múlt hó 26-án tartóit bá 
Ion felülfizettek a következő urhölgy ek as 
urak : Nemes (iáborné 5 frlot, Antal Vinczéné 
Horváth Jánosné, Lőrincsák Lászlóné 2—2 
irtot, Serb Edéné Varga Lajosné 1 — 1 fr'.ot. 
Hiesz Lipótné 50 krt ; Tatár Gusztáv 10 frt, 
Tóth Kálmán 5 frt, Fridvalszky Rezső 2 fri,Blatt- 
ucr Gy. 1.50 kr, Balogh S.,Bosznay K. Bornyász J , 
Dőre Ferencz, Erdélyi Gyula, Hajdú István, 
Kiss Imre, Mötdner József, Papp Kókusz, Sza­
bnia István 1—1 frt, Debreczeni József, Csikes 
Ferencz, Tolnay Lajos, Tóth József 50—50 kr. 
Pigler Lajos, Puskás Menyhért 20—20 kr, szi­
ves adományaikért, fogabják az egylet nevében 
hálás köszönetéinél. Elmulaszthat atlan köteles­
ségemnek tártom ez utón is köszönetemel 
nyilvánítani azon urhölgyoknek, kik a belépti 
jegyek elárusitásával oly oda adással fáradozni 
szívesek voltak. Kiss Sándor b. elnök.

* Ingatlanok forgalma. 1. Ménes And­
rás és neje Balogh Sara veszik Varra János 
és neje Kollár Máriától ezeknek 3 hold s 600 
négyszögöl területű ondódi földjüket a vele 
járó jogokkal együtt 1300 forint vételárért 
2. Kun Sándor és neje Gál Zsuzsimén veszik 
Szilágyi Mihály, Szilágyi Sára.Bozsó 
Jánosné, Szilágyi János, Szilágyi Juliánná, 
llarkosi Péterné. Szilágyi 1-tván, Király Sán­
dor és neje T. Kiss Zsuzsanna Király István 
és neje Kecskés Erzsébet, Halász Bálint és 
neje Fül agy Zsuzsáimétól ezeknek elepi 59 
hold 100 Dűl területű tnnyabirtoknt 13200 frt 
vételárért. 3. Kovács Péter és neje Nagy Zsu- 
z-sánna veszik Ungvári György es neje Kapi­
tány Sárától ezeknek ondódi szántó­
földjüket kilenczszázhetvenöt forint vételárért. 
4. Nagy Lajos és neje veszik Faragd Sándor 
és nejétől eleknek 3399 sz. a. háziiKot 21-00 
frt. vételárért. 5. Szabó Ferencz és neje veszik 
Tordai János és nejétől ezeknek 300 négyszög 
öl csapókérti szülőföldjükéi 330 frt vételárért 
6. Tóth Péter és neje veszik Lőrinczi Mihály 
és nejétől ezeknek 19 hold és 1060 □ öljjbánki 
kaszálójukat 1283 frt 04 kr. vételárért.

Kétszeres gyilkosság és öngyilkosság 
H.-Böszörményben

H.-Böszörmény, jau. 6.
Hajdú-Böszörményből vesszük a borzal­

mas hirt, Imgy egy He vess i nevű csendőr,

felbőszült állapotában mily óriási vérengzést 
követett el. Megölte kedvesének bátyját, baj- 
társát s aztán a vadállat önmagának vetett 
végett.

Az eset óriási izgatottságban tartja H. 
Böszörmény város közönséget, melyhez ha­
sonló kegyetlens >g ott még elő nem fordult.

Az esetről ottani levelezőnk a követke­
zőket Írja ;

Heve ss i fiatal mintegy 25 ev»s csen­
dőr tizedes az egész város közönsége állal 
különös kitüntetésben részesült. Kedvelte őt 
mindenki és barátkozott vele az egész város 
ifjúsága azon egy év alatt, melyet városunk­
ban eböltött. Derék, jóravuló fiú volt s nem 
egy előkelőbb ember barátságával dicsekedhe­
tett.

Nehány hónappal ezelőtt egy ritka szép­
ségű leánvnval ismerkedett meg. Ordögh Nagy 
Zsuzsikának hívták a szép leányt, ki elrabolto 
szive szerelmét. Gyakran lehetett őt látni az 
úgynevezett középkertben, hol a leány szülei 
laklak. A leány viszonozta a szerelmet, a mit 
irigy bátyja nem szívesen látott és gyakran 
adta ezt tudtára Hevecsinek is.

— Nem szeretem, ha a középkert körül 
kopta'od a csizmád talpát — mondogatta a 
leány bátyja.

De a csendőr csak nem tágított, hiába 
volt a leány bátyjának minden íondorkodása,. 
ö nem volt hajlandó senki kedvéért lemondat! 
szeret léről.

Elkeserítették aznnban őt mind-e bántal- 
mak melyeket szenvednie kellett, a mihez hoz­
zájuk még az is, hogy K n a p p Rudolf nevű 
csendőrtizedes baj társával, a ki különben üsz- 
s-eférhetlen természetű ember volt, többször 
szóváltása támadt szerelmi viszonya miatt.

H e v e s s i bajtársa beavatkozásából azt 
veUc ki, hogy szintén szereti Ördög Nagy 
Zsuzsiéit s borzasztó gondolatával annyira 
megba-átkozott, hegy mindig ez forgott agyá­
ban és iszonyú cselekedetekre ragadta őt.

Lelkiállapota zavart volt már a legutóbbi 
napokban is, úgy hogy a mit azelőtt sohasem 
tett ivásnak adta magát.

A végső csapás tegnapelőtt érte, mikor 
IiíjüI adták neki, hogy áthelyezték Debreczenbe 
a szányparancsnoksághoz.

A lelkében dúló ellentétek ekkor felül- 
keredtek rajta A mit kitüntetés gyanánt ka­
pott, azt is ellenségeinek tulajdonitolta, hogy 
azok eszközölték ki áthelyezését.

Elment tegnadelőtt éijel kedvnsékez. bú­
csút vett tőle U t találta a szobában leány 
szüleit, k'kk 1 szóváltása támadt. Ekkor lépett 
a szobába a lány fi testvére, kit revorverével 
menten agyonlőtt.

A felbőszült csendőr ekkor már nem 
vo't és.,méleténél. Visszament a laktanyára és 
(elköltötte társait. Alig ébredtek fel. Hevesei 
előbb K n a p p o t lőtte mellbe, azután még 
egy lövést tett egyik bajtársa felé, kit azonban 
a golyó nem talál'.

A megrémült embernek sikerű t kiugrani 
az ablakon a dühöngő elől Óriási embertö­
meg állott már ekkor a csendőrkaszárnya 
előtt, kik tehetetlenül nézték a véghezvitt 
gyilkolásokat. K;y pár meréazebk ember be 
akart hatolni a kaszárnyába, hogy a további 
vérengzést megakadályozza, mielőtt azonban 
bemebettek volna, Hevessi azt a fegyvert 
melylyel már két emberéletet kioltott, maga 
ellen fordította és főbe lőtte mag ti t is

S ezzel a tragédia bofej«ztetett.
Az egész városban borzalommal beszél­

nek az iszonyú vérengzésről és nigyon cso­
dálkoznak azon, hogy Hevesi y, kit jó 
lermé-zető. derék, j-Heines emberre k ismer­
lek. ity bűntényre ragadtatta magát, Csendőr- 
társai is mind szere1 tök, Knapp kivételével.

A vizsgálat mogejtése végett tegnap id a 
érkeztek Debreczenből B e n c z e Bálint csen- 
örlőhadnagy, szárnyparmcsnok helyettes és 
Dr. M nini r Gábor százados, hadbíró.

Hevenyt és Ordögh Nagy 
Lajost a leány bátyját ma délu án temették 
el óriási részvét mellett. K n a p p pedig élet­
halál közölt lebeg.
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Egy emelet!
Irta: Gondi Károly

Tant de bruit pour une omelette 1
Annyi szóra nem érdemes az egy emelet!

Mi pugrisok, kik oly kiterjedésű síkságon 
lakunk, hegyet soha sem látuus, a földszint­
hez vagyunk szokva; soha sem tetszett a la- 
tókép magassága a városban.

A sok apró földszintes és apró emeletes 
házak közt imponált a agy emelet'áros­
ház : bar mint vélekednek sokan, nekem meg 
mo-t is a legimpozánsabb épület a piaczon. 
Magas boltjai, elég távol ablakai egymáslói, 
szép kapu bejárata, elég kenyai nes grádicsa 
mind olyan előnyei, melyeket semmi modern 
épület le nem fog rontani.

Ha most ugyanazon arányokb in a mos 
tani ampfaiakra még egy emeletet rakunk, a 
hogy Budapesten intek; a most még bővített 
kiugrás helyett egy gyengébb risalitet képze­
lünk. amint a Tisza palotánál magas ablakaival 
és a fogvájó templom torony helyett egy vár 
szerű tornyot villámhárítóval: akkor a meg­
fej lt városháza a maga szép arányai és épen 
egysz TÜsége által minden újabb alkotás felett 
dominálni fog.

A czifra és utoljára még is ódon kiné­
zésű építkezést különösen a városházánál ke­
rülnünk keli, ha nein akarunk egy-két ezer 
forint reparálás! költségét a bud get-be állan­
dóan felvétetni.

Úgy vagyok én a fillegrán épületekkel 
pi. az uj országház'al mint a hazug emberrel, 
alig várom, hogy ott hagyjam a mondókéval. 

Az uj országházban, csak a mesés ara 
igaz beszédla a honatyák »z 

unyolják és élese
iga 
es a k
mást: szóval karddal 
nem Demo -thenesek és

helyett 
:n megtámadjak egy- 
egyinasnak m innék ; 
csak vivórnesterek a

nép igaz és szent egyházában : akkor helyén 
vau a sok szurony és kardlap symbolum. A 
hir s rhetor )k a gorög stylust ku tival tk A 
renaissance : ujja születése a réginek, uiabb 
sly us nincsen, összetákollak a régieket. No ha 
még a városháza sem tákolmány, akkor a mi 
hzűkíiadrngu és kilenc/, galtéru köpönyeges 
csizmadiáink sem jártak soha czilinderben. A 
renaissance egy haldokló gladiátor, es úgy 
. iszonylik a classieus korszakiul:, mint a frau- 
czia nyelv a giröglmz.

A góth styl, tekintve különösen a fagyos 
klímái, a németek legrosszabb találmánya. — 
Azért is éreztek magukat cg: szén otthonosan 
;l folyton építkező szabad kőművesek a tem­
plom közelében f-dalLtott barakokhan, in rt a 
fagy okozta rongálásokat egyre reperámiok 
kel eti, többet reperáliak, mint n mennyi 
újat építettek.

Ez a reperál isi mánia most is sajátja és 
rendeltetése a szabad kőiniveseknok.

Most midőn a templomok romjain -‘piti 
a szabadelvüség pantheonját, és a néptelen, 
névtelen, képtel n »szabadok« kényelmesen 
gukkerevhetnek majd a p ihoiyokból ! . . .De 
mit ? 1 . . •

Én részemről a terem bővítését ezélzó 
ina az eddiginél nagyobb kiugrást semmi kép 
sem fogadnám el, meri az ily nagy mére ii ki­
ugrás, bál honnan nézve az épületet elrútítja, a 
homlokzatot mintegy kelté vágja. Azonkívül a 
kiugrási ép szög oly csodálatos tompa szög 
lelet mutat a távolból és csak a papíron hom­
lokegyenest nézve mulat, minden távlatban csak 
ront a szépségen, mert takar.

Más ré-zt nem is disz, nini inkább szük­
ségből alkalmazzák oly épületeknél, hol a dí­
szes közönség a leszállásnál óva legyen az eső 
ellen. Színház, reduute, vendégfogadóknál he­
lyén van.

Skahnitzky miért nem vitte ki a színház 
emeleti lennél a külső ivezctes oszlopzatra, 
mikor a racsozat által még a prospectusa is 
biztosítva volt? Mart ízlése volt, ma m is ele­
gáns ember volt, champagneit ivott mikor ter­
vezett és még akkor sem jutott volna eszóbt 
hogy a czilinderjét a térdére tegye.

A kiugrás még akkor sem engedhető, ha 
az nem földszinti n apon all, mert aesthetikai- 
lag nehézkesen inu'at, mint egy fészek csüng 
a fronton és ijjesz'.őlog hat a szemlélőre.

Nagyobb baklövés a szépészeti szabály 
ellen alig képzelhető mint pl. a keskeny Zá- 
dor házon a kiugró fedett állvány. Oly dísz­
telen mint az elefánt ormánya, mitől nem 
látni apró fél szemét (ablak).

Amerikában a gyár országokban meg­
járja az ily „sans culotte“ stylus, de minálunk 
bajosan járnak oly egyhamar egy szál szok­
nyában

Ily fal-koloncz nem csak dísztelen, de 
mint szabályellenes meg sem engedhető, meri 
hol van az megírva, ha én az emeleti abla­
komról a piac», felé nézni akarok, engem a 
szomszéd h ízbirtokos abban egyszerstninden- 
korra gátolhat ?

A terein a mostani szélességben meg­
felel czéljának, utolj <ra nem bálterem, de 
msg a virilisek szaporítása sincs kilátásban ; 
azon tn'gtoldott részét ped g, melyet a közle­
kedés megkíván, azt hagyjuk emeletében tisz- 
ián terasse-ivik, a hová a teremből egy ajtó 
vezetne Az ülésezések alatt a meleg hóna­
pokban jó szo'gálatot tenne, nem túladnának 
meg a re .kenő hőség- és pipsfüstben az életre 
való eszmék és több csiraképesség mutat­
kozna a házon kívüli virililá-ban.

Az uj városit znak mint külseje mini 
belconstruulioja c-ak tákolmány. És ez a né­
met torony, a kolbász sújt ások a régi hom- 
lokza'on ; egy felső sori megtoldás, — vagy 
négyzetben kif-jezve — ez a „borona“ nem 
kevesebb mint 400 ezer forintba kerülné ? I

Vitéz kötés ! — czilinder ! . . . mily
bájos ! ! . . .

N. ez a inixod-pikkled stylus aztán ut‘g 
is fog felelni niu len rendű rangú embernek 
a király ól lefele. A torony mintha nem volna 
elég Debreczenben —■ igazán megfogja mutalni 
hányadán vagyunk, mehetünk toronyirá iyban 
a városi ügyekben, túl hezitálva nz egyházi 
ügyeket, a legmagasabb torony tüvégével hir­
detni fogja az egyházakat magába bekebelező t 
ezivis város haladásának utó'ér betétién Le! ő- 
pon .át. —• Vajon l-;sz-e notre-damei torony- 
őre ? ! Lesz ... a fői-pán kezeskedik róla.

Az épülettel az erkölcsök nem változnak, 
azok szilárdak, mint a tőzsdei árfolyamban 
-okszor az olaj. A domini dominorutn, ugv 
fpgnak felemelt fővel alatta járni, mint 
50 év előtt.

A két rivális szomszéd palota közölt cse- 
kr-ly lesz már a különbség : a Tisza ház a 
grófi ez un u't a homlokán hordja, inig a város 
házára azt a négyes fogat hordja. Ha tehát a 
mozgó ős m ndent mozgósító c/.iiner meg ir- 
demli a negyszazezer irtot, akkor csak rajta 
vitézek !

(Folyt, köv.)

lapja rövid történetét, legfeljebb félivnyi ter­
jedelemben, meghalni. Ezek a rövid monográ­
fiák, a melyek elmondják az újság keletkezé­
sét es történetét, ismertetik alapitóit, szerkesz­
tőit, főbb mun atársait, stb. kinyomatva va­
lami csekély árért a közönségnek eladhatók 
is lesznek, rendezve és egybekötve pedig az 
egész magyarországi sajtó történetét adják. E 
monográfia nagyságára, formájára, és a sze­
dés módjára vonatkozó megá'lapodásokról, va­
lamint arról, hogy milyen főbb adatokat tar­
talmazzon az, idej-korán értesíteni fogjuk a 
t. szerkesztőséget. Remélve, hogy a sajto-ki- 
al ilás érdekességét és teljességét ezélzó kéré­
seinket a t. szerkesztőség méltányolja és tel­
jesíti, vagyunk Budapest, 1895. dec/.ember 
hó ‘27-én. Teljes tisztelettel az ezredéves 
országos kiállítás nevében :

Seb m i d t
miniszteri tan icsos, kiállítási igazgató. 

Rákosi Jenő 
csoportbizottsági elnök.

Irodalom és művészet.
Melyik újságot járassuk ? Az Ország- 

Világot, mert az a légi ártalmasabb, leg­
szebb, legolcsóbb kepes belilap Közöl bőven 
zép novellákat, regények't, veiseket, ismeret- 

terjesztő, szórakoztató czikkeket ; képeiben be­
mutatja hélről-hétre a napi történet nevezete­
se t)h eseményeit, érdekesebb alakj ifi, a mű­
vészet jelesebb tervékeit. Van rendes zenemel­
lékletre, állandó divatrovatra. Ktrács myi szá­
miban pedig, mely különben is kétszeres ter­
jedelemben; gazdag tartalommal, gyönyörű 
illusztrácziókkal je ennik meg, uj reg iiycsar- 
nokot indít meg, s irra bemutatva a hazai és 
külföldi regényirodalom legjelesebb termékeit. 
Ennek a regénye autóknak ez évben in gielent 
reszeli a j Hínárban belépő előfizetők 
ugyen megkapják, nem különben a gaz­

dag tartalmú, eidekes karácsonyi ajándék is. 
Az Ország-Világ gondos, kitünően szerkesztése 
Várad! Antalnak, a kiváló Írónak érdeme, a 
ki körül a munkatársak egész serege cso­
portosul, hogy a lapot minél érdekesebbé, vál­
tozatú abba, minél szebbé tegyék. Az Ország- 
Világ előfizetési ára negyedévre 2 írt, fel vre 
4 frt. Az előfizetősek a kiadóhivatalnak kül- 
d ndők (Budapest V. Ho d u. 7 sz.) A kiadó- 
hivatal mutai vány számok at ingyen kiiid, tessék 
csak egy levelező lapon hozzá fordulni.

Ezredéves kiállításunk.
Magyarorszag sajtója az ezredéves kiál­

lításon Ma véltük az. e.red ■ vés kiállítás igaz­
gatóságának lő Hl számú átiratát, mely a kö­
vetkező :

A D Imezen lek. szerkesztőségének
Debreczen.

Tckii etes szerkesztőség! Az ezredéves 
or ,ágos kiaiiitus II. közművelődési csoport 
jának sajió kiállításán való részvétéire. Első 
sorban kérjük 1896. május l-től rendszeresen 
küldeni becs , lapját, mint kiállítási objektu­
mot. A lapot a s.ij ó -i állítás nagy termébe 
kerülnek s i. lo> seg ek az újabb szám 
megjelenéséig atka as módon rendelkezésére 
állanak Ez a kiállítás ily módon az egész je­
lenkori magyarországi sajtót szem elé hozza 
összes termékeivel. A sajló-kiállitás retrospek­
tiv részébe a hírlapirodalom nevesebb képvi­
selőinek érdekes emlékei, reliquái kerülnek : 
arczk’ pek, szobrok, kéziratok, íróeszközök, ré­
gi lapok nevezetesebb régi példányai s más 
effélék. Kérjük tehát a t. szerkeszt őséget, hogy 
az esetleg birtokokban tevő ilyesfíjta emléket 
kiállítandó tárgy leírásával és nagyságának 
megjelölésével, — legkésőbb 1896. j a nu á r 
ill-é i g tegye meg. Egyszersmind arra is kér­
jük, hogy lm tudomása van ilyen érdekes tár­
gyaknak magán kéznél való létezéséről, szíves­
kedjék erről a kiállítás ig izgatóságát értesí­
teni További kérésünk az, hogy szíveskedjék

A királyi tanácsosék.
— Regény. — 7.

Irta : Vértesy Arnold.
(Folytatás.)

V.
Ö nagysága a királyi tanácsosnő ször­

nyen csodálkozott és sem nini kép sem bírta 
megérteni, miért maradnak el a látogatók. — 
Eleinte elmaradoztak a hölgyek, aztán lassan­
ként az urak is, az egész vámosi haute-volée, 
toasztozó notabilitásaival, bál rendező ifjúival, 
a jó pariira áhítozó törvényszéki aljegyzők, 
az ügyvédek, a kik büszk 'k voliak kedves 
kollegájukra, — a nagyságos királyi luná- 
csus urra.

Érthetetlen, hihetetlen volt a dolog ő 
nagysága elől'. Mindennap várta, há'ha mé­
gis jón valaki. Lehe'etlen, hogy ne jöjjön. Ép 
úgy készültek az uzsonnára, ép úgy megteri- 
lot ék az asztalt vacsorára, ép olyan sütést* 
főzést vittek véghez, mintha egy tuczat ven­
dégét várnának : de nem jött senki.

— Megsejtenek talán válunk? — ijnil'- 
zelt ő nagysága. — De ki fecsegett ? Ki árul­
hatta el.

Hiszen a cselédik semmit sem tudnak, a 
háznál minden úgy folyik, mint azelőtt. Meg
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Sarolta se in tudja. Csak Iván tud a dologról 
valamit, de az nem fogja kikürlölni, annál ke- 
vésbbé, mert fi maga sem hiszi s azt gon­
dolja, — csak az ö ijesztésére találták ki a 
szülei.

Sokáig azonban nem bu-ul fi nagysága 
Erős a meggyőződése, bogy még lábainál lógja, 
őket látni mindnyájokat, hódolón, alázatosan 
Ezek a vámosiak azt hiszik, hogy vége van 
elbukott, szegénységbe, nyomorba sülyedt ; de 
menjen csak férjhez Sarolta Agasházy Miklós­
hoz s szerezzen csak Iván ia valami előkelő 
gazdag mennyasszonyt, hogy jön majd ez az 
egész nyomoru l vámosi társaság hízelegve, — 
csuszva-mászva, szerencsét kívánva. Csak ad­
dig tartsák fenn magukat.

Csak addig, a mi nem lehet már mesz- 
sze. — Iván mindig jó újsággal jön haza és 
Agasházy Miklós még sűrűbben jár a házhoz, 
mint az e'őtt. Világos, hogy komoly szán­
déka van.

De addig mit csináljanak ? Csúnyaság 
Borberekytől, hogy azt a rongyos ezer forintot 
megtagadta, mikor pedig nem is magáéból kel­
lett volna adni, csak a takarékpénztárból. — 
Igazán csúnyaság.

— Már most mit tegyünk Iván ?
Iván hamar tud jó tanácsosai szolgálni 

Itt van Iláj Fülöp.
Háj Fülöp, a vén uzsorás, a kihez jár­

nak pénzért az ugaros-karadi urak is és a ki­
nél van már Iván uríinak is egy kis váltócs­
kája ; csak kétszáz forint, a mivel nem akart 
a mamának alkalmatlankodni.

— Elhivassuk ?
Ö nagysága mégis megriad attól:

Nem, nem, Inkább végezd el magad. 
Menj te oda. Az nem lesz oly feltűnő.

Iván uríi elmegy, vissza is jön a Haj 
Fülöp üzenetével. Azt mondja az öreg, hogy 
szívesen ad, csak Agasházy Miklós is írja alá 
a váltói.

- Agasházy Mik ós ? — kiált föl a ki­
rályi tanácsosné. Micsoda őrült gondolat az? 
Semmi szín alatt.

Iván urfi megint visszamegy Háj N- 
löphöz :

— Anyán nem akarja.
Háj Fülöp kisandit a pápaszeme alól :
— Hát kit tetszik aláíratni ?
— Nem adhatna csak úgy a mama ne­

vére meg az enyémre ? — áll elő vele Iván 
urli.

A vén uzsorás elmosolyodik, de azért 
alázatosan feleli :

— Tetszik tudni, nagyságos ifjú ur, egy 
név csak így név és az ember halandó, a mi­
től az isten őrizzen meg s az Agasházy nagy­
ságos ur szívesen aláírja, bizony isten nagyon 
szívesen.

Iván is azt hiszi, neki is aláírta a kél 
száz forintosat ; de ha anyja semmikép sém 
akarja, hál mit csináljon ?

Háj Fülöp ide oda tologatja a pápasze­
mét, majd feljebb, majd lejebb a vállait vo- 
nogatja: .

— Persze, ha a nagysága nem akarja. 
— Semmikép sem akarja.
Hja akkor sajnálja Háj Fülöp, de az űz 

létből semmi sem lehet.
— Hátha talán mégis valahogy máskép 

— próbálgatja Ivan urfi.
Háj Fülöp szívesen megtenné a nagysá 

gos ifjn urnák, de bizony isten nem lehet.
A vén zsivány kéreti magát, hogy . .
— Kedves Háj ur, hátha mégis vala­

mikép . . .
Csak azután böffenti ki, hogy nem bán 

ja, megteszi a nagyságánknak, de valami kézi 
zálogot tessék hát adni.

— Kézi zálogot ?
— Valami ékszert például, — magya­

rázza Háj Fülöp, — valami arany- vagy 
ezüstfélét.

— Úgy ? Hát csapjunk he valamit ma­
gánál ?

Már Így érti Iván urli s elő is tudja 
adni a nagyságos mamának.

— Suba, — jelenti ki ő nagysága. — 
Micsoda szemtelenség ez attól a zsidótól 1 

— llát akkor csuk Miklóst kell megkér­
ni, — véli Iván urfi,

Három napig küzd ő nagysága, hogy mit 
csináljon ; de minthogy a szakáesné három 
hónap óta beclevő bérét kéri s a mészáros 
is kezd szemtelenkedoi és minthogy bővebb 
megfontolás után ő nagysága belátja, hogy 
azok a karpereczek és fü bevalók úgyis hiába 
hevernek itthon, mert a gyász miatt nem le­
het hordani, hát rá szánja magát, hogy Iván 
rakjon a zsebébe néhányat az értékesebbek 
közül.

Az öreg uzsorás megnézegeti, ineginé- 
regeli s Iván urfi vígan fütyörészve megy 
haza ötszáz forinttal.

— Százat nekem is adhatnál belőle, ma- 
mácskám, a fáradtságért, — szól, mikor a 
pénzt leolvassa anyja előtt az asztalra.

Ö nagysága nagylelkűen megteszi.
— De aztán okosan, Iván, semmiféle pa­

zarlást.
(Folyt, köv.)

VASÚTI MENETREND.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó.",35. p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 6.91—93 .
Uj búza őszre 1896. 7.14 — 16.
Őszi rozs  -■—•
Tavaszi rozs 6.23—25.
ö zi zab   -.
Tavaszi zab 6.07—09.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.44—46.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. ti óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 7.46 48
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 27 -.29
Őszi rozs ----- •-
Tavaszi rozs 6.60.—61
Őszi zab ----- •
Tavaszi zab 6.41—43
Tengeri máj-jun.-ra 4.74—76

1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

Debvecsenb #1 in dnl:
Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
lludepost—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

► > este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

> » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 6.07 p.
Szatmár—M.-Sziget feló este 8 ó. — p.

, < > éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szalmái ig reggel 6 6.16 p.
Miskolcz Kassa felé’) reggel 8 ó. 26 p.
Miskolcz—Kassa feló’j este Hó. 06 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5ó. 48 p.

, > vásártérről » 8 ó, 04 p.
. > máv-ról délután 3 ó. 67 p.
» > vásártérről » 4 ó. 10 p.

K.-Ahony felé máv-ról reggel 6 ó. 00 p.
> » » vásártérről » 5 ú. 13 p.

Oliat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p
, > vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p* 
’) P.-Ladányiéi gyorsvonat, 
i) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapentrííl Debrcoienbe indul
a d u. 3 ó. 47 p. kor érk. személy v. reggel 9 6. 40 j 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2ó. 16 | 
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 | 

> 2 ó. 40 • » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 16 ]
gy, v. átszállással) este

Budapestre érkezik :

reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy- 
a déli 12 ó 36 » » »*•
az este 10 ú. 31 » »

Dehveczenke

Budapest-Nagyárad felől

v. délután 

reggel
érkezik

délután 
gyorsvon at este

l ó. 50 p. 
8 ó. 10 p. 
5 ó. 45 p.

N.-Várad-P.»Ladány 
Csak P.-Ladányiéi 
M.-Szget • Szatmár

Debrcczeni városi színház.
Idény bérlet <9.7. Páratlan beriet 83.

Szerdán, 1896. Január hó 8-án :

A kékszakálu he rezeg.
Operette 4 felvonásban. Irta : Mailhae és 11a- 
levy Zenéjét szerzetté : Offenbach. (Rendező 

Krémer J.
Csütörtökön, 1896. Január 9-én :

Szókimondó asszonyság.

felöl

Csnk Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felül 
Kassa-Miskolcz felni
ll-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 

> » máv-ra *
, » vásártérre este
, > máv-ra este

K.-Ahony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felöl r. felöl vasás

> , m á v.-hoz
Oliat —Kócs—Polgár vásártérre reggel

» in. á. v -hoz » o o

3 ó 47 p 
7 ó. 09 p. 

éjjel 7 ó. 41 p. 
reggel 2 ó. 40 p- 
reggel 4 ó. 55 p. 

reggel 7 ó. • 0 p.
12 ó. 16 p 
10 ó. 16 p-
7 ó. 46 p-
8 ó. 07 p- 

12 ó. 21 p.
7 ó. 40 p.
8 ó. 09 p.
9 ó. 17 p. 

6 ó 35 p.
6 ó. 41 p-
5 ó. 21 p 

5 ó. 30 p.
6 ó. 30 p.
7 ó. 50 p.

18 p.

délután
este

reggel 
déli 

este

9

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p. 
■) Közvetlen kocsi llptről Miskolczon át,
’) Közvetlen kocsi (jun. 15-től szept. L>.) v.is

",l ■) Közvetlen kocsi jun. 16-től szept. 15. Kassár

-ZZIZZZZ^II1I^=C3
A legdiszcsehh

aj ándcktá rg y a k,
gyönyörű

fűggőlámpák
a legegyszerűbbtől, a legszebb kivitelig, valamint

agrkitűnő minőségük
és olcsó petroleum

£ám Sándor
üveg- és pet^eSemin üzletében ^

Föpiacz, Hatvan-utcza sarkall.

* ’* "EL ♦ * RféVM

* ,:/,t *■

• V S-; ■*

Sri * tmm
-.. * 1

f :>F j. -,v , .

v i i y tm
._ A- ' tf-T ifi;



ittT>J e. '.-utóeSiii*.... . > -" .^é»---

1896. január 7DEBRECZEN.

Jánosi Bélánál
Kenyérpiacz

Egy liter
Sestakenti bor 32 és 

34 krajczár.

OOOOOOOOOOOOOOOOO

A toczós- kertben elöl
egy 7 kis nyilas (3500 négy­
szögöl sima föld eladó.

Értekezhetni a tulajdonos­
sal Perlmann Sgnácz-
ezíal Nagy-uj-utcza 1621. sz.
OOOOOOOOOOOOOOOOO

Jfész fiimzőmintáü
és monogrammok mindenféle 
nagyságban és legdíszesebb ki­
állításban kaphatók, esetleg 
megrendelhetők, úgy szinte ki­
varrás alá előnyomatnak
Széchenyi-utcza 1804,
szám monogram készítő
Füstös Jenőnél.

O^-Első debreczeni női kézimunka ipar. -3
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INŐI KÉZIMUNKÁZ
rajzolva, megkezdve és montírozva, valamint

himzéslif' való anyagok
legnagyobb választékban kaphatók

es
DEBRECZEN, Főpiacz, főposta mellett É

I

Nyomatott HotTmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főportával szemb.n

N a ti vmennvőségben I
egyes ruhákra finom |

kelmemaradskoK:
ti) Rt IS TEST V \i IIEK

NŐI-DIVAT ÜZLETE

ériási nagy

Ugyanott családi és ipari 
czélokra legalkalmasabb

„Sldria“
varrógépeit

raktárunkat apasztandó, elhatároztuk f. óv dccsembet hó l étö^ 
karát sunyi ajándéknak is alkalmas kővetkező csikkeket le­

szól ütött árakban ajánlani.
Dupla szélen Cnsmir minden színben . . . Mtr. ü

„ „ meleg tiroli kazán mini ázott . „ „
120 cm. „ posztó kitűnő szín-és minőségben „ „ 
dó mosó velez.ek szép sziliekben .... „ ,
Meleg, fejre való kendők darabja.................... „

JVagy posztó kendők 1 frt 50 kr.
férfi, női és gyermek meleg alsók, keziyük és harisnyák. 

Selyem genilia Echarpok és kendők, férfi ingek, gallérok, 
nyakkendők.

Kedvező fizetési teltételek mellett.

DEBRECZEN,
Kossuth-utcza 3. szám.

Kezdett és kész női 1

kézimunkák
mindég

ffozzá szükséges kellékekkel.
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